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A SRA. ELAINE MAIA (Mestre de Cerimônias) – Olá, muito 

bom dia. Sejam bem-vindos à Assembleia Legislativa do Estado 

de Rondônia.  

Senhoras e senhores, deputadas, deputados, autoridades 

presentes, imprensa, galeria, assessores de deputados e 

servidores desta Casa de Leis que acompanham esta solenidade 

de dentro e de fora dos gabinetes e aos telespectadores que 

assistem ao vivo pela TV Assembleia. Bom dia a todos.  



É com grande satisfação que esta Casa Legislativa os 

recebe nesta manhã para a realização desta Sessão Solene 

para outorga de Voto de Louvor à Marinha do Brasil pelos 

valorosos serviços prestados ao Estado de Rondônia, após a 

aprovação em plenário do Requerimento de nº 996 de 2024, de 

autoria do Excelentíssimo Senhor Presidente desta Casa de 

Leis, Deputado Estadual Marcelo Cruz.  

Neste momento vamos à composição da Mesa de Honra. E já 

convido para tomar posse em seus assentos, nos respectivos 

lugares, o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual e 1º 

Secretário da Assembleia Legislativa, Deputado Cirone Deiró.  

Convidamos o Senhor Capitão de Fragata Matheus de 

Athaides Firmino, Capitão da Capitania Fluvial de Porto 

Velho.  

Convidamos o Senhor Capitão de Corveta Marcos Sérgio 

dos Santos Matos, Ajudante da Capitania Fluvial de Porto 

Velho.  

Convidamos o Senhor Leonardo Cavalheiro, Chefe de 

Gabinete Parlamentar do Deputado Estadual Marcelo Cruz.  

Convidamos a Senhora Nágila Maria Paula de Oliveira, 

representante da comunidade do Distrito de São Carlos, do 

Baixo Madeira.  

Esta Sessão Solene está sendo transmitida ao vivo pela 

TV Assembleia, no canal 7.2 e pelos canais do Legislativo 

nas redes sociais.  

Neste instante, para a abertura oficial, tem a palavra 

o Excelentíssimo Senhor 1º Secretário da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia, Deputado Estadual Cirone 

Deiró.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Bom dia, senhores e 

senhoras aqui presentes, as pessoas que nos acompanham pelas 

redes sociais da Assembleia Legislativa, pela TV Assembleia.  

Invocando a proteção de Deus e em nome do povo 

rondoniense, declaro aberta esta Sessão Solene para outorga 

de Voto de Louvor à Marinha do Brasil pelos valorosos 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 

A SRA. ELAINE MAIA (Mestre de Cerimônias) – Convido 

todos os presentes para de pé ouvirmos o Hino “Céus de 

Rondônia” (Letra de Joaquim Araújo Lima, e Música do Doutor 

José de Mello e Silva). 

(Execução do Hino “Céus de Rondônia”) 

 

Podem ocupar os seus lugares.  

Neste momento, registramos e agradecemos a presença das 

seguintes autoridades: 1º Tenente Elisanaluz Ramos de 

Oliveira; 2º Tenente Aila Thaiza Miranda Silva; agradecemos 

a presença ainda do Suboficial Antonio Carlos Aparecido da 

Silva Oliveira; registramos e agradecemos a presença do 3° 

Sargento Dênis Wellington Lima da Silva; da 3º Sargento 

Grazielle Almeida da Silva Marques Dias; do Cabo Gabriel da 

Silva dos Anjos.  

Agradecemos também, ao Cabo Yuri dos Santos Moreira; 

agradecemos ao Cabo Ariel Smitt Gomes Dias; agradecemos ao 

Cabo Marcos Natan Monteiro Klein; agradecemos a presença do 

senhor Mateus Guedes Almeida, também Cabo da Marinha; 

agradecemos ao marinheiro Vinícius Rochas de Almeida; ao 

marinheiro Ryan Iudebrando Queiroz da Silva; agradecemos ao 



Marinheiro Witalon Lima da Silva Aguiar - perdoe-me se tiver 

falado errado o seu nome. 

 Agradecemos ainda a todas as pessoas que acompanham 

esta Sessão e a presença de familiares e amigos dos 

homenageados. 

Com a palavra, o Deputado Cirone Deiró. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Quero aqui, antes de 

iniciar, justificar a ausência do Deputado Marcelo Cruz, 

proponente desta Sessão Solene. Ele teve uma agenda de última 

hora, não foi possível estar aqui e me pediu para que eu 

viesse de Cacoal para cumprir essa agenda de vocês, pela 

importância da Marinha aqui no nosso Estado de Rondônia.  

Eu, como 1° Secretário, me senti honrado. Estava falando 

aqui para o Capitão de Fragata Matheus, que vocês sempre 

estão em Cacoal. Nós temos lá o Rio Machado, então, estão 

sempre fazendo festival de pesca, e a Marinha está sempre lá 

fiscalizando os barcos e vendo se está dentro da legalidade. 

Mas a Marinha é muito mais além disso. Nós temos aqui 

o nosso Estado de Rondônia, que se iniciou pelos rios: Porto 

Velho; Guajará-Mirim; Costa Marques, Pimenta Bueno. As 

primeiras cidades que surgiram no Estado de Rondônia foram 

através dos rios. E vocês têm essa missão, faz parte das 

Forças Armadas do nosso país e essa missão de, além de fazer 

a segurança da nossa pátria, fazer com que as nossas riquezas 

naturais sejam mantidas. 

Quem somos nós sem essa riqueza natural que nos mantém. 

A água, a cada dia, a gente precisa estar com uma água de 

qualidade. Vocês, além de proteger o nosso país, o nosso 

meio ambiente, o nosso bem-estar, fazem um trabalho 

magnífico, principalmente na nossa região, com nossos 



ribeirinhos, com nossos quilombolas, com nossos indígenas, 

e as pessoas que precisam desse trabalho de vocês.  

Então fica aqui, em nome do Presidente, Deputado Marcelo 

Cruz, o reconhecimento da Assembleia Legislativa do Estado 

de Rondônia ao excelente trabalho que a Força da Marinha do 

Brasil faz aqui no Estado de Rondônia.  

Eu vou fazer a leitura de um pequeno texto, para falar 

um pouquinho da Marinha:  

“A Marinha integra o seleto grupo que faz parte das 

Forças Armadas. Por isso, sua função está diretamente 

relacionada à defesa da soberania nacional. Uma das 

principais formas de fortalecer e assegurar essa soberania 

é pela defesa das faixas fronteiriças, minimizando as 

ilicitudes criminais.  

A Marinha do Brasil (MB) é uma das três Forças Armadas 

do Brasil, e destina-se a defender a Pátria e a garantir os 

poderes constituídos, a lei e a ordem. É uma Instituição 

nacional, permanente e regular, organizadas com base na 

hierarquia e na disciplina, sob a autoridade suprema do 

Presidente da República e dentro dos limites da lei.  

Preparar e empregar o Poder Naval, a fim de contribuir 

para a Defesa da Pátria; para a garantia dos poderes 

constitucionais e, por iniciativa de qualquer destes, da lei 

e da ordem; para o cumprimento das atribuições subsidiárias 

prevista em Lei; e para o apoio à Política Externa.  

A Marinha do Brasil será uma Força moderna, aprestada 

e motivada, com alto grau de independência tecnológica, de 

dimensão compatível com a estatura política-estratégica do 

Brasil no cenário internacional, capaz de contribuir para a 

defesa da Pátria e a salvaguarda dos interesses nacionais, 



no mar e em águas interiores, em sintonia com os anseios da 

sociedade.  

Desse modo, considerando os relevantes serviços 

prestados pela Marinha do Brasil ao Estado de Rondônia, é 

que contamos com o apoio dos Nobres Parlamentares para a 

aprovação deste Requerimento de Voto de Louvor.”.  

Então, fica aqui o nosso reconhecimento, como 

Assembleia Legislativa, das atribuições da Marinha nas 

nossas fronteiras internacionais; mas, para nós, o grande e 

relevante trabalho que vocês fazem é aqui com os nossos 

ribeirinhos, com as pessoas que moram aqui no nosso Estado 

de Rondônia. Então, fica aqui o nosso reconhecimento, a nossa 

gratidão.  

Cumprimentar aqui, formando a Mesa de Honra, Dona Nágila 

Maria de Paula, que mora lá em São Carlos. Ela que veio do 

Distrito de São Carlos, que solicitou à esta Casa que fizesse 

o Voto de Louvor em reconhecimento ao trabalho de vocês 

prestado aqui, no nosso Rio Madeira, aqui no Estado de 

Rondônia. Pessoa que mora lá em um distrito ribeirinho 

reconhecendo a verdadeira função da Marinha do Brasil no 

nosso Estado de Rondônia. 

Isso nos alegra o coração, nos enche a alma de orgulho, 

Capitão, porque veio de uma pessoa simples, uma pessoa lá do 

interior. Se fosse do governador, estaria fazendo aí a parte 

dele, um coronel sabe da importância; mas é uma pessoa que 

representa a sociedade, lá do seu interior.  

Então, Dona Nágila, obrigado por essa propositura, por 

ter trazido essa demanda aqui na Assembleia Legislativa. Nos 

sentimos honrados como representantes da nossa sociedade por 

fazer uma homenagem dessa magnitude à Marinha do Brasil. 



Cumprimentar ao meu lado o Léo, Leonardo Cavalheiro, 

Chefe de Gabinete do Deputado Marcelo Cruz, proponente desta 

Sessão. Obrigado, Leonardo, por estar aqui presente.  

Capitão de Corveta Marcos, obrigado pela presença aqui 

na Casa.  

E o nosso Capitão de Fragata, que falou para mim agora 

há pouco: “Cirone, nós temos responsabilidade pelo Estado de 

Rondônia, pelo Estado do Acre. Do Cruzeiro do Sul até a 

divisa do Amazonas, lá.”.  

É uma área extensa, muitos rios, muitos desafios a serem 

enfrentados, mas eu tenho certeza de que, com a sua 

qualificação e com a sua capacidade, o senhor vai conseguir 

reger esses seus subordinados, esses profissionais da 

Marinha do Brasil. 

 Mas, sem muitas delongas, eu gostaria de franquear a 

palavra à Dona Nágila. Pode falar daqui da tribuna, como a 

senhora preferir. Fale com o coração, daquilo que a senhora 

sente pela nossa Marinha do Brasil, Dona Nágila.  

 

A SRA NÁGILA MARIA PAULA DE OLIVEIRA - Não sou muito 

boa de oratória não, mas vou tentar. Bom dia a todos. Em 

nome do nosso Deputado Cirone, eu quero agradecer a todos os 

deputados, principalmente ao nosso Deputado Presidente, 

Marcelo Cruz, por ter dado essa oportunidade de a gente estar 

homenageando essa tão conceituada instituição, que é a 

Marinha do Brasil. E em nome do Capitão de Fragata, eu 

agradeço a presença de todos vocês.  

Bem, meu nome é Nágila, sou de São Carlos, sou 

Presidente de uma instituição que trafega como táxi fluvial, 

cargas e passageiro. E desde 2009 a gente vem fazendo esse 

trabalho de parceria com a Marinha do Brasil.  



É uma honra para mim. Foi muito gratificante e eu já 

tinha esse sonho de um dia pedir essa homenagem à Marinha do 

Brasil. Vocês merecem mais do que isso. Nós, ribeirinhos, 

somos muito gratos pela presença de vocês nos nossos 

distritos e localidades no Baixo Madeira.  

Fico muito orgulhosa quando eu consigo que o Capitão 

nos ceda um curso da Marinha para os nossos distritos, porque 

deputado, esses cursos que vão para lá são geração de renda; 

é um meio de um pai de família colocar o sustento na sua 

mesa. E é muito gratificante para mim, quando a gente 

consegue esses cursos para lá.  

E todo ano eu tenho um curso lá. Não vou mentir para 

senhor não; todo ano, todo ano eu tenho um curso, todo ano 

a gente forma 30 alunos. Não é, capitão? E é muito 

gratificante. E todo dia eu sou cobrada: “Quando vai ter 

outro curso? Quando é que você pode trazer outro curso?” 

Então, assim, eu fico muito gratificada.  

Não sou muito boa de oratória, mas de coração, como o 

Deputado Cirone falou: “fale do coração”. E eu estou falando 

de coração. Vocês são muito importantes para nós. Tanto o 

capitão, como os subordinados dele.  

Então, assim, muito obrigada por tudo, por me atenderem 

bem na Marinha quando eu vou lá; quando eu consigo resolver 

alguma coisa, alguma pendência para um ribeirinho que está 

precisando muito resolver sua vida financeira através de uma 

carteira fluvial. Então é muito gratificante o que vocês 

fazem por nós. E em nome de todo o Baixo Madeira, de todos 

os distritos, eu agradeço a cada um de vocês que vão lá, que 

fazem o trabalho de vocês, que é muito importante. Muito 

obrigada por tudo.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Dona Nágila. 

Obrigado pelas palavras. A senhora está bem de oratória, tá? 

Está bem de oratória. Mas, a senhora falando da importância 

da Marinha, e, com certeza, o Capitão sabe da necessidade de 

esses profissionais estarem sendo qualificados, tirando 

documento, habilitando-os a fazer o trabalho de suma 

importância. E a senhora já tem essa facilidade e já fica 

pedindo, não é Capitão? Então, é uma verdadeira líder. 

Parabéns pelo trabalho. 

Conceder a palavra, franquear a palavra ao Leonardo 

Cavalheiro, Chefe de Gabinete do Deputado Marcelo Cruz.  

 

O SR. LEONARDO PEREIRA CAVALHEIRO – Obrigado, deputado. 

Bom dia a todos. 

Primeiramente, quero agradecer ao nosso Presidente 

desta Casa, Deputado Marcelo Cruz, por atender a essa 

propositura; nosso amigo e deputado, Cirone Deiró. Tenho 

muita admiração pelo Deputado Cirone, por todo o trabalho 

que ele tem executado em nosso Estado e também nesta Casa. 

É um amigo e companheiro e obrigado por dar legitimidade a 

esta solenidade, viu deputado? O presidente não pôde estar 

e o Deputado Cirone nos salvou.  Muito obrigado deputado. 

Também a minha gratidão à Nágila. A Nágila é uma 

companheira de longas datas. Uma líder nata lá do Baixo 

Madeira. E quando ela trouxe essa ideia para a gente, a gente 

amadureceu, levou para o presidente; e ele, de bom grado, 

falou: “Vamos executar”.  

A Marinha merece toda essa honra. A Bíblia diz assim: 

“Dai honra a quem tem honra.” E vocês estão nessa labuta nas 

nossas fronteiras, defendendo as águas externas e internas 

da nossa Pátria. E, nesta manhã, esta Solenidade de Voto de 



Louvor reconhecendo o trabalho de vocês, prestados ao nosso 

Estado e à nossa capital.  

Também ao Capitão de Fragata, Matheus. Em nome do 

Capitão Matheus, homenagear todos vocês que estão aqui 

presentes. Eram 50, mas nem todos puderam vir; a gente 

entende a dificuldade, não é, Capitão? Mas a gente se sente 

honrado com a presença de vocês.  

Desde criança eu acho muito bonito o uniforme da 

Marinha, das Forças Armadas. E ver assim de pertinho é bem 

melhor. Então, que vocês se sintam, realmente, homenageados 

pelo Presidente desta Casa, pela Assembleia, pela Nágila, 

que é nossa companheira; e por mim também. Eu me sinto 

honrado de estar participando desta solenidade, visto que 

dia 11 agora, se comemora o Dia da Marinha. Não é isso, 

Capitão? E calhou certinho de a gente comemorar hoje, dia 3.  

Então, essas são minhas palavras e fica a nossa gratidão 

a todos vocês que estão presentes, que fizeram um esforço de 

nos honrar com a presença de vocês. 

Obrigado, Deputado Cirone. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Leonardo, 

pelas palavras, representando o Deputado Marcelo Cruz. É um 

grande chefe de gabinete, nosso pré-candidato a vereador por 

Porto Velho. Que Deus o ilumine, dê sabedoria, desejo todo 

o sucesso a você. 

Franquear a palavra ao Capitão de Corveta Marcos Sérgio 

dos Santos Matos — Capitão Matos — Ajudante da Capitania 

Fluvial de Porto Velho. 

 



O SR. MARCOS SÉRGIO DOS SANTOS MATOS – Bom dia a todos. 

Quero cumprimentar aqui a Mesa, na pessoa do Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Cirone Deiró, 1º Secretário da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia; ao Senhor 

Capitão de Fragata Matheus de Athaides Firmino, Capitão dos 

Portos da Capitania Fluvial de Rondônia, meu comandante; ao 

Senhor Leonardo Cavalheiro, Chefe de Gabinete Parlamentar do 

Deputado Estadual Marcelo Cruz; e à Senhora Nágila Maria 

Paula de Oliveira, representante da comunidade do Distrito 

de São Carlos do Baixo Madeira.  

Excelentíssimo Senhor Deputado Cirone Deiró, para mim 

é motivo de grande satisfação estar mais uma vez presente 

aqui na Casa do Povo do Estado de Rondônia, local onde os 

representantes dos rondonienses trabalham. 

Agradeço pelo convite. Agradeço à Senhora Nágila, pela 

propositura e pelo reconhecimento dos serviços prestados 

pela Capitania Fluvial de Porto Velho. À Senhora Nágila, ao 

deputado, meu muito obrigado. 

Estamos aqui hoje representados pelo nosso Capitão dos 

Portos e parte de sua aguerrida tripulação. Essa organização 

militar responsável pela segurança da vida humana e a 

segurança da navegação nas hidrovias dos interiores do nosso 

Estado, que tem uma das mais importantes vias fluviais do 

Brasil, por onde flui boa parte do comércio da Região 

Amazônica e rios que propiciam a prática do esporte —, como 

a gente pôde ver no vídeo que foi apresentado durante o 

cântico do Hino de Rondônia, a nossa quantidade de rios é 

muito grande —; o lazer e o turismo náutico, atividade que 

é uma crescente no Estado de Rondônia. 

Meus parabéns ao Senhor Capitão dos Portos e toda a sua 

tripulação, pelo trabalho que hoje é reconhecido através do 

Voto de Louvor, proposto pela Senhora Nágila e pelo 



Excelentíssimo Senhor Presidente da Assembleia Legislativa 

de Rondônia, Deputado Marcelo Cruz.  

E, para mim, é motivo de grande orgulho fazer parte 

dessa equipe, Capitão dos portos. Mais uma vez, 

Excelentíssimo Senhor Deputado Cirone Deiró, meu muito 

obrigado. À senhora Nágila também, meu muito obrigado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Capitão 

Matos, Capitão de Corveta. Para nós é que é uma grande 

satisfação tê-lo aqui na nossa Casa, a Casa que representa 

o povo de Rondônia, um dos três poderes da nossa Constituição 

e o maior deles, porque aqui emana do povo. Tanto é que na 

nossa Constituição é Legislativo, Executivo e Judiciário. 

Então, é o poder que emana do povo. E nós estamos aqui, os 

24 deputados, representando quase dois milhões de pessoas. 

E é uma grande satisfação ter aqui o nosso Comandante da 

Marinha do Estado de Rondônia e do Estado do Acre, aqui 

conosco. Falei há pouco da importância do desenvolvimento do 

Estado, que veio pelos rios, e hoje nós usamos esses rios 

para exportar nossas riquezas.  

O Estado de Rondônia é um Estado em que, a sua mola 

propulsora, a sua grande indústria, é o homem do campo, é o 

nosso produtor rural, é a agricultura familiar, é o pequeno, 

o médio e o grande produtor. E hoje, grande parte dessa 

produção sai do Estado de Rondônia através dos rios. Então, 

a importância que têm os rios para nós aqui do Norte do 

Brasil!  

Nós temos lutado, Capitão Matheus, nós temos lutado 

muito aqui dentro do Parlamento, junto com o Parlamento 

Amazônico, que é presidido por um deputado aqui de Rondônia, 

para que nós possamos integrar mais a região Norte do nosso 

País através das estradas, através dos voos aéreos. Nós temos 



muita dificuldade de voos aqui em nossa região. E esse rincão 

do nosso país precisa estar conectado com o Sul, com o 

Sudeste, com o Nordeste do nosso país. Então nós temos muitas 

dificuldades.  

E pelos rios, nós, hoje, apesar da precariedade das 

nossas estradas, nós conseguimos exportar grande parte da 

nossa produção. Então, a importância que vocês, a Marinha do 

Brasil, que fiscaliza tudo isso, que faz e traz as questões 

quando o rio está baixo; todas as dificuldades e desafios 

encontrados nos rios são vocês que fazem os apontamentos 

para que a gente possa ter essa exportação com menos riscos 

e com mais eficiência.  

E com isso eu franqueio a palavra para o senhor usar na 

bancada ou na tribuna, como queira, para fazer as suas 

considerações. 

 

O SR. MATHEUS DE ATHAIDES FIRMINO – Muito bem. 

Primeiramente, bom dia a todos. A palavra hoje eu acredito 

que seja gratidão. Acredito, não; tenho certeza. Gratidão a 

Deus pela oportunidade de estarmos aqui — eu falo por mim e 

também por minha tripulação —, sem a qual, sem a permissão 

Dele, não seria possível. E agradecer a propositura, em nome 

da Capitania Fluvial de Porto Velho, de tão importante 

homenagem.  

Agradecer à Senhora Nágila. A gente tem um contato 

bastante estreito, como ela bem disse em sua locução. Sinto-

me muito honrado, Senhora Nágila, pela iniciativa que a 

senhora teve. E tenho certeza de que todos os militares da 

Capitania, desde o marinheiro mais moderno até ao Comandante, 

nós nos sentimos muito honrados com essa propositura.  



Transmitir, por gentileza, o meu agradecimento ao 

Deputado Marcelo Cruz, em nome do Senhor Leonardo Cavalheiro, 

o Chefe de Gabinete; agradecer ao Deputado Cirone, também, 

pela possibilidade de estar aqui presente, representando a 

Casa do Povo.  

Então, como eu disse, a palavra é de gratidão. E como 

muito bem o senhor explicou e mencionou a missão da Marinha, 

realmente é uma missão muito importante, é uma missão grande 

e importante para a população brasileira, para o Brasil como 

um todo. O senhor citou a “Defesa da Pátria”, que é missão 

principal da nossa Força Naval; e também a missão da 

Autoridade Marítima, que é a que nós fazemos no nosso dia a 

dia, que é a segurança da navegação, a salvaguarda da vida 

humana, nos rios e nos mares, e a prevenção da poluição 

hídrica também, nos rios, que é tão importante para nós, 

como bem disse o deputado.  

Eu queria também, a Senhora Nágila comentou que nós 

somos importantes para a comunidade, a população, mas na 

verdade é o contrário. É a população brasileira, em especial 

aqui de Rondônia, do Amazonas, que são mais importantes para 

a Marinha, sem a qual nós não existiríamos. Nós só existimos 

por causa da população. E trabalhamos para o povo brasileiro. 

A senhora pode ter certeza que a gratidão é dupla, não apenas 

pela homenagem, mas pela existência do povo brasileiro, que 

nos permite o nosso trabalho, que é o motivo da nossa 

existência.  

E é isso. Palavra de gratidão. Mais uma vez muito 

obrigado. Fiquem todos com Deus.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Capitão de 

Fragata Matheus de Athaides Firmino. O senhor é sempre bem-

vindo a esta Casa, a Casa que representa o povo de Rondônia. 



Aqui, em nome do Presidente Deputado Marcelo Cruz, mais uma 

vez nossa gratidão à Marinha, à Capitania de Portos de Porto 

Velho, à Capitania Fluvial de Porto Velho, que se faz 

presente hoje na Casa de Leis, com a propositura recomendada 

pela Senhora Nágila e proposta pelo Presidente desta Casa. 

E, para nós, é uma honra tê-los aqui conosco. A Casa estará 

sempre de portas abertas para atender a Marinha do Brasil 

aqui no Estado de Rondônia. Está de portas abertas para 

utilizar. Aqui nós temos um auditório, temos aqui o plenário, 

aquilo em que a Casa de Leis for útil, nós estamos aqui à 

disposição de vocês.  

E que Deus possa abençoa-los grandemente. A cada um de 

vocês; que Ele possa dar discernimento, sabedoria, para 

servir a nossa Pátria, servir a nossa população; que 

possamos, a cada dia, dar mais qualidade de vida para esse 

povo que acreditou nesse rincão brasileiro, veio de terras 

longínquas para estar aqui para integrar, para não entregar.  

Nós fomos estimulados a estar aqui. Nossos pais, muitos 

depois vieram logo após, mas fomos estimulados a estar aqui 

nesse “rincão” do Brasil, como diz o nosso hino. Nosso hino 

é maravilhoso, é lindo! E como diz o Capitão Marcos, as 

imagens que passam quando está tocando o Hino de Rondônia 

são maravilhosas, não é? A gente percebe o quanto o nosso 

Estado é bonito, quando a gente vê essas imagens. Então, 

para nós é uma grande satisfação. Retorno a palavra ao 

Cerimonial.  

 

A SRA. ELAINE MAIA (Mestre de Cerimônias) - Dando início 

às homenagens, pedimos por gentileza, para que o 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual e 1º Secretário da 

Assembleia Legislativa, Deputado Cirone Deiró, deixe o 



dispositivo e venha à frente, para que possamos proceder à 

entrega da homenagem desta manhã.  

Neste momento então, acontecerá o ato de entrega de 

Voto de Louvor à Marinha do Brasil, pelos valorosos serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

Convidamos para receber o Voto de Louvor, em nome da 

Marinha, o Capitão da Capitania Fluvial de Porto Velho, 

Capitão de Fragata Matheus de Athaides Firmino. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Eu peço uma salva de palmas à Marinha do Brasil, 

homenageada nesta manhã com o Voto de Louvor.  

Neste momento, eu convido as demais autoridades que 

compõem a Mesa para que, juntamente com o Deputado Estadual 

Cirone Deiró, possamos então registrar esse momento com uma 

foto oficial desta homenagem. 

(Momento da foto oficial) 

 

 Após o registro desta foto, convido a todos da Marinha 

do Brasil aqui presentes, para que também possam compor uma 

foto oficial desta data.  

São convidados a fazer parte aqui no dispositivo para 

uma foto oficial deste evento, em homenagem à Marinha do 

Brasil.  

Nosso fotógrafo oficial está à frente dos senhores e 

vai dar o sinal para que todos possam se posicionar. 

(Momento da Foto Oficial) 

 



 Agradecemos a todos e convidamos para que retornem aos 

seus lugares, assim como o Deputado Estadual Cirone Deiró e 

demais autoridades, para darmos continuidade então, a esta 

solenidade. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Dando continuidade, 

eu vou ler aqui o Voto de Louvor. 

“A Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, em 

Sessão Plenária realizada no dia 26/03/2024, atendendo ao 

Requerimento nº 996/24, de autoria do Excelentíssimo Senhor 

Deputado Marcelo Cruz, aprovou, nos termos do Artigo 181, 

inciso XII, do Regimento Interno, Voto de Louvor à Marinha 

do Brasil, em reconhecimento pelos valorosos serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. Porto Velho, 03 de junho de 

2024. Deputado Marcelo Cruz, Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia.”. 

Uma salva de palmas para a Marinha do Brasil.  

Antes de encerrar essa Sessão Solene, eu quero franquear 

a palavra ao Capitão de Fragata, Matheus, para fazer suas 

considerações. 

 

O SR. MATHEUS DE ATHAIDES FIRMINO - Mais uma vez, 

obrigado a todos. Ao Deputado Marcelo Cruz, à Senhora Nágila, 

ao Deputado Cirone Deiró, ao Chefe de Gabinete Leonardo, ao 

Matos, meu Imediato também, e à tripulação, principalmente, 

quem está na linha de frente, seja nos cursos, nas palestras, 

nas inspeções navais, orientando e trabalhando para a 

população brasileira, de Rondônia.  



Obrigado por essa homenagem. Vai ficar na sala, lá na 

entrada, para que todos que chegam lá na capitania possam 

ver a importância que é dada ao nosso trabalho.  

E a Senhora Nágila, pode ter certeza de que vamos 

trabalhar para aumentar esses cursos. Como a senhora falou, 

é muito importante para a qualificação e desenvolvimento da 

sociedade. Muito obrigado a todos.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Capitão. 

Mais uma vez, nossa gratidão aos trabalhos prestados pela 

Marinha do Brasil aqui no Estado de Rondônia e ao vizinho 

Estado do Acre, não é? Tão importante o trabalho que vocês 

fazem.  

E agora eu aprendi mais uma: vou chamá-los de 

tripulantes, não é? Tripulantes. Está bom. É vivendo e 

aprendendo todos os dias. 

Eu fui ao Mato Grosso, e nosso Estado de Rondônia, uma 

parte dele, já foi Estado do Mato Grosso, até a região de 

Costa Marques, ali. Ele pertencia à Vila Bela Santíssima 

Trindade.  

E aí, um colega, o Deputado Wilson Santos —, que já foi 

deputado federal, foi prefeito de Cuiabá e é Deputado 

Estadual hoje em Cuiabá, é historiador —, me deu um livro de 

Marechal Rondon. E eu estava lendo a história do Marechal 

Rondon e, lá, fala da importância da Marinha do Brasil. 

Marechal Rondon era um jovem estudante ainda da Academia 

no Rio de Janeiro — mato-grossense, mas tinha ido para o Rio 

—, passou pela abolição da escravatura, a Lei Áurea; e pela 

Proclamação da República. E a Proclamação só se deu porque 

o Comandante da Marinha, na época, concordou. Ele, vamos 

dizer assim, firmou: “Não, pode ir lá, que nós vamos 



Proclamar a Independência e a Marinha vai estar junto com 

vocês”. A importância que tem a Marinha do Brasil para o 

nosso país.  

Obrigado a todos pela presença. Ficamos muito 

lisonjeados com esta Sessão Solene proposta aqui pelo 

Presidente, Deputado Marcelo Cruz.  

Deputado Marcelo Cruz, obrigado por me proporcionar 

esse momento aqui, de estar presidindo esta Sessão Solene; 

pela confiança e agradecer a cada um de vocês que fazem parte 

dessa brilhante força, uma das partes das Forças Armadas do 

nosso país.  

Invocando a proteção de Deus, agradecendo a presença de 

todos, dou por encerrada a presente Sessão Solene, e convido 

a todos para o coquetel que será servido no Salão Nobre desta 

Casa.   

Sob a proteção de Deus, está encerrada esta Sessão. 

 

(Encerra-se esta Sessão às 10 horas e 55 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


